

# 长江中下游三座港城 加快绿色转型促发展



以“地上花园+地下治污”设计理念建设的九江市双溪公园(6月15日摄,无人机照片)。新华社发

万里长江,以母亲的胸怀滋养着两岸百姓。记者近期顺江而下,探访湖北黄石、江西九江、安徽芜湖等3座依江而生、因江而兴的城市,近距离感受各地向改革要动力、向开放要活力、向绿色要红利的生动实践。

## 转换赛道加快转型

湖北黄石西塞山下,一座有百年历史的钢铁厂生产繁忙。经过机器锻造,一根根直径18mm的铁镍基高温合金依次下线。这些合金耐高温、耐腐蚀、抗疲劳,是生产汽车发动机气门阀不可或缺的材料。

大冶特殊钢有限公司有关负责人介绍,历经多年攻关,研究人员在今年5月成功打通铁镍基高温合金工艺路线,打破外国企业对这款特钢产品的垄断。

黄石是全国重要的老工业基地之一,也是典型的资源型城市,采掘业及其加工业生产总值一度占当地GDP总量的60%以上。但经多年采掘,当地已探明矿藏几乎开采殆尽,地方经济遭遇“寒冬”。

黄石市委常委、常务副市长何运平介绍,近10年来,黄石市统筹推进理念转型、产业转型、城市转型、生态转型和社会转型,让老工业基地“开新枝”“发新芽”,推动矿冶企业在科技赋能下二次创业,高新技术产业增加值从156.22亿元增至464.1亿元,年均复合增长11.50%,占GDP比重增至22.73%。

走进位于江西九江的江西铜业股份有限公司城门山铜矿,少了尘土飞扬、满目疮痍,多了绿树成荫、“机进人退”。“传统采掘业插上数字化、智能化翅膀后,繁重的体力活变成了技术活。”城门山铜矿党委书记郑建清说。

同样是老工业基地,江西九江按照“淘汰落后、提升传统、培育新兴”三大路径,加快推进制造业转型升级、做强做优。安徽芜湖则依托深厚的工业基础,大力培育战略性新兴产业。

“从无到有,转换赛道开新局。”芜湖经济技术开发区党委书记、管委会主任曹小明说,芜湖谋划布局机器人及智能装备、新能源汽车、新型显示等10个产业集群,为城市经济注入澎湃动能。

## 从内陆腹地到物流枢纽

长江浩浩东去,江面百舸争流。站在高处看九江港,一马平川的长江岸线巨臂飞扬。

7月1日零时起,新组建的九江兴港集装箱码头有限公司正式接管运营九江红

光国际港,至此,九江港城西、红光两大集装箱码头实现一体化运营。

九江市港口航运管理局相关负责人说,这两个码头的一体化运营,将提升九江港的集装箱吞吐能力和转运能力、扩大九江港的辐射范围,并有力衔接和畅通江西省内五河一湖与长江连接,为实现“赣货出海”、降本增效发挥积极作用。

近年来,九江充分挖掘水运资源优势,构建“江海直达、服务全省、辐射周边”的区域性航运中心。同样处于内陆腹地,但依港而兴的黄石、芜湖也大力发展战略性新兴产业,建设国际物流大通道。

来到芜湖港朱家桥港区国际集装箱码头,只见数千辆奇瑞汽车整齐停放,待发至全球各地。作为安徽省首个国家一类开放口岸,芜湖港如今已成为长三角城市群综合交通运输体系的重要枢纽。今年上半年,经芜湖港出口奇瑞汽车4.2万标准箱,同比增长1620.40%。

走进黄石新港,满载货物的船只穿梭,巨大的机械吊臂作业不停。黄石新港(物流)工业园区党工委书记程艳民介绍,2022年,黄石新港实现吞吐量2930万吨,创历史新高。黄石正在依托综合保税区、跨境电商综合试验区,积极促进枢纽偏好型产业集聚,全力建设亿吨大港、百亿元保税区、千亿产业新区。

## 从“光灰城市”到“碧水蓝天”

走进位于长江下游南岸的芜湖市湾沚区殷港艺创小镇,一栋栋旧厂房被改造成艺术工坊、咖啡吧,吸引青年创客会集、游客打卡拍照。

毗邻城区的殷港,曾因发展工业留下不少灰尘漫天的厂区和破旧不堪的厂房,被人笑称为“光灰城市”。

2016年起,安徽顶峰艺创集团在政府部门的支持下,对旧厂房进行改造提升,提高旧空间公共服务功能、产业集聚功能。目前,小镇主导产业年产值已突破3亿元,培育小微企业150多家,常住人口也从2000多人增加到近1.5万人。

车行九江市城西港区,道路笔直宽阔,河道碧波荡漾,大堤绿树成荫,曾经布满工厂和码头的江滩,已成为长江“最美岸线”,成为当地旅游新名片。

走进黄石国家矿山公园,历经40多年复垦,曾经寸草不生的废石场,如今长成400万平方米生态林,每年吸引几十万游客前来观赏“石头上种树”的奇景。一些老矿工感慨:“过去销矿石,现在‘卖风景’,赚得还更多。”(新华社武汉7月12日电)

## “湟鱼宝宝”回家记

仲夏清晨,高原古城西宁阳光遍洒,树木葱绿茂盛。望一眼窗外,青海湖裸鲤循环水培育车间负责人李瑾说:“今天是个好天气,非常适合运送‘湟鱼宝宝’回家。”

他口中的湟鱼,学名“青海湖裸鲤”,是青海湖特有的珍稀物种,是青海湖“水—鱼—鸟”生态系统中的核心物种。如果没有湟鱼,青海湖将是一片死湖。作为青海省立法保护的重点物种,湟鱼是严禁捕捞、销售和食用的。

过去由于过度捕捞、气候变化等因素影响,青海湖湟鱼一度濒临灭绝。2002年起,青海省开展了人工增殖放流,助力湟鱼种群恢复。每当湟鱼洄游产卵的季节,青海湖裸鲤救护中心的工作人员都会将培育好的鱼苗运送回它们原先的采卵河道。近日,记者跟随运送鱼苗的车辆,探访“湟鱼宝宝”的回家之旅。

上午8时许,记者坐上了运送鱼苗的大货车,沿京藏高速离开西宁一路往西,驶向位于青海省海北藏族自治州刚察县境内的青海湖主要入湖河流之一——沙柳河。

“这次运送的鱼苗,是去年同期在沙柳河采集的受精卵培育而成的。经过一年的人工繁育,平均体重10克,体长达到10厘米,具备摄食、游动和躲避天敌的能力。”一路上,李瑾热心地向记者讲解人工增殖放流湟鱼的注意事项。

“相比自然繁衍的同龄湟鱼,人工繁育的鱼苗体格要更加健壮。”李瑾说,由于湟鱼生活在海拔3200米左右的高寒地区,自然环境严酷,并且洄游过程中还面临被棕头鸥等鸟类捕食等危险,自然繁衍的成活率只有千分之二,而人工增殖放流的成活率大大提高,可以加快湟鱼资源量恢复。

车辆进入一处服务区后,缓缓停靠在路边。李瑾翻身跳下车去,爬上4米多高的车顶,打开水箱盖细细查看,有几条小鱼在水面上游动着,似乎好奇地向外张望。

看完鱼苗,李瑾又开始检查氧气管道。“运送鱼苗过程中要保持供氧。水箱里布满了氧气管,并且随着海拔的变化要调整供氧量。”李瑾介绍,一个罐里有200升氧气,确保在运送过程中有足够的氧气供应。

已到正午时分,李瑾再次爬上车顶去查看鱼苗。

“怎么样?”记者询问李瑾。

“都好着呢。现在海拔超过3000米了,需要把氧气再调大一点。”李瑾利索地调整氧气阀门,盖上水箱盖。“今年我们已经放流了1500多万尾鱼苗。”李瑾颇几分自豪地说。

说话间,车已进入刚察县境内,抵达沙柳河畔。

李瑾不顾疲惫,熟练地爬上车,开始卸鱼苗。随着水流急冲而下,一尾尾鱼苗从水箱里涌出,它们翻滚着身体,好似从滑梯上飞快滑下,一咕噜翻身,欢快地在水中游来游去,仿佛在欢呼雀跃:“回家喽,回家喽”。

经过5个小时、近200公里的跋涉,又一批100万尾鱼苗重新回到生命出发的地方,奔赴母亲湖——青海湖的怀抱。

(新华社西宁7月12日电)